
 

 

COPIA 
 
 

 

 
COMUNE DI MONTECRETO 

Provincia di Modena 

 
 

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
N° 22 DEL 27.04.2022 

 
 
 

OGGETTO: PROCEDIMENTO  DI DECADENZA DEL CONSIGLIERE BENASSI 
CLAUDIO. PROVVEDIMENTI.           

 
            Adunanza ordinaria convocazione in data 27/04/2022 ore 20:00 

 
             L’anno duemilaventidue  addì ventisette  del mese di aprile  alle ore 20.00 
nella solita sala delle adunanze consiliari. 
Convocato con le prescritte modalità, si è riunito oggi 27/04/2022 alle ore 20:00 il 
Consiglio Comunale. 
 
Fatto l’appello nominale risultano: 
 
 

 
1 - BONUCCHI LEANDRO P    8 - CERFOGLI ERMANNO P  
2 - CAPPELLINI MONICA P    9 - BONUCCI NADIA P  
3 - SCAGLIONI ELISABETTA P  10 - FRODATI MIRKO P  
4 - BENASSI CLAUDIO P  11 - BONVICINI MARTINA A  
5 - SILVESTRINI ILENIA A              
6 - CASTELLI JACOPO P              
7 - FIOCCHI MARCELLO P     

  
      Totale presenti   9 
      Totale assenti     2 
 

Partecipa il Vice  Segretario Comunale  LOTTI Dr.ssa MIRKA  
 
Assume la presidenza, per la sua qualità di Sindaco il Sig. BONUCCHI 

LEANDRO,  il quale, riconosciuto legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la 
seduta invitando il Consiglio a prendere in esame l’oggetto sopra indicato. 
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Illustrazione del Sindaco 
 
          Si registra l’intervento del Consigliere Frodati il quale rileva come ciò non sia una 
questione personale, bensì una questione di diritto, poiché con l’elezione a consigliere 
comunale si assume il dovere di rappresentare tutti i cittadini che hanno determinato la 
propria elezione. Proprio per questo è necessario essere presenti alle sedute di consiglio 
comunale. Ricorda come abbia già proceduto in passato a rilevare l’assenza del 
consigliere Benassi alle sedute. 

       Il Sindaco rileva come la difficoltà di presenziare alle riunioni del consigliere Benassi 
risieda anche nella concomitanza in capo a lui di più incarichi. E’ noto a tutti, infatti, come 
lo stesso rappresenti un punto di riferimento importante per la comunità. Ricorda che l’atto 
di decadenza è un atto dovuto ai sensi dello Statuto. 

Il Sindaco accertato che nessun altro consigliere vuol intervenire e che non sono 
state presentate cause a giustificazione delle assenze dichiara decaduto il consigliere 
Benassi e comunica che si procederà alla surroga dello stesso nel prossimo Consiglio 
Comunale 

 

Verbale n.  22     del 27/04/2022 
 
OGGETTO

: 
PROCEDIMENTO DI DECADENZA DEL CONSIGLIERE BENASSI 

CLAUDIO. PROVVEDIMENTI. 
 
 
- Presenti all’appello nominale n°  9 
- Entra successivamente il consigliere / 
- Esce successivamente il consigliere  / 
 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Rappresenta che i fatti che hanno avviato questo procedimento sono 
determinati  dall’assenza reiterata del Consigliere Benassi dal settembre 2021. 

La questione è stata oggetto di comunicazione nei vari Consigli in cui si 
invitavano i                       Consiglieri a giustificare le assenze. 

Precisa che si tratta di un atto dovuto e non compete fare altre 

valutazioni.  
PREMESSO CHE : 

− L’art.43 comma 4, del D.Lgs. 267/2000 dispone che lo Statuto Comunale 
stabilisce i casi di decadenza per la mancata partecipazione alle sedute ed 
alle relative procedure; 

− La proposta di decadenza all’ordine del giorno e la relativa dichiarazione da 
parte del     Consiglio Comunale costituiscono un atto dovuto; 

 

CONSIDERATO CHE: 
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− Dagli atti deliberativi del Consiglio comunale è stato rilevato che il 
Consigliere Benassi Claudio, è stato assente in più di cinque sedute 
consecutive del Consiglio Comunale  

 
RILEVATO che dalla Giurisprudenza consolidata si evincono le seguenti 

indicazioni da porre a base della valutazione, ossia che: 

− Rimane nella discrezionalità del Consiglio Comunale l’apprezzamento in 
ordine alla fondatezza e serietà, nonché alla rilevanza delle circostanze 
addotte a giustificazione delle assenze; 

− Le circostanze da cui possa derivare l’eventuale decadenza vanno 
interpretate con estremo rigore, dato che da esse consegue comunque la 
limitazione del munus publicum; 

 
− Deve comunque trattarsi di assenze giustificate da motivi non generici, ma 

seri e rilevanti; 

 

VISTI: 

− L’art. 42 del D.Lgs.18 agosto 2000 n. 267 Testo Unico Enti Locali; 

− Il vigente Statuto Comunale; 
 

Ritenuta la competenza del Consiglio;  
 

Acquisito il parere favorevole espresso sulla proposta di deliberazione del Vice 
Segretario Comunale, in ordine alla regolarità tecnica e alla correttezza amministrativa, ai 
sensi degli artt. 49, comma 1, e 147 bis, comma 1, del D. Lgs. n. 267/2000; 
 
 
 

DELIBERA  
 
 

1. DI PROCEDERE alla dichiarazione di decadenza del Consigliere Comunale      
Benassi Claudio; 

2. DI DISPORRE l’aggiornamento dell’anagrafica degli amministratori locali e  
regionali sul sito del Ministero dell’interno – Dipartimento per gli Affari Interni e 
Territoriali – Direzione Centrale dei Servizi Elettorali  e di procedere alla notifica 
mediante messo comunale al Consigliere decaduto; 

3. DI DISPORRE che con successivo provvedimento si provvederà alla surroga del 
Consigliere Comunale. 
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Letto, approvato e sottoscritto: 
 
 
 IL PRESIDENTE     IL VICE SEGRETARIO COMUNALE 
F.to BONUCCHI LEANDRO       F.to  Dott. MIRKA LOTTI MIRKA LOTTI 
 
 
 
 
 

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE 
 
 
Copia della presente deliberazione è stata affissa all’Albo Pretorio e vi rimarrà per quindici 
giorni consecutivi: 
Addì, 19/05/2022 
 
       IL VICE SEGRETARIO COMUNALE 
       F.to Dott. MIRKA LOTTI 
 
 
 
 
Il sottoscritto Vice Segretario comunale, visti gli  atti d’ufficio. 
 
 

ATTESTA  
 
Che la presente deliberazione: 
 
 [  ] è divenuta esecutiva il   .  .     
 
  [  ] decorsi 10 giorni dalla pubblicazione; 
 
Copia conforme all'originale, in carta libera, ad uso amministrativo. 
 
Addì, __________     IL VICE SEGRETARIO COMUNALE 
       Dott. MIRKA LOTTI 


